

ОПАЛЕННЫЕ ВОЙНОЙ
Семья и судьбы, опаленные Великой Отечественной войной... Сколько их? Не счесть.

Не обошла война стороны и нашу семью, погибли на фронтах три моих прадеда: Иван Павлович Еремин (по материнской линии), Николай Яковлевич Родин и Василий Федорович Нагайцев (по отцовской линии). Историю их жизни я знаю недостаточно, очень много лет прошло с тех пор, и нет в живых людей, которые могли бы рассказать о них.

Но есть еще один человек, о котором хочется пове-
дать. Это дед, отец моей мамы. Он вернулся с войны живым.

...И вот я держу в руках пожелтевшие от времени документы, которые остались после деда и бережно передаются в моей семье от поколения к поколению. Их немного: картонная папка – личное дело на библиотекаря Дивеевского педагогического училища Ивана Яковлевича Макарова и стопка потемневших фотографий с лицами родных мне людей, давно ушедших из жизни. Вырезка со статьей из Дивеевского районной газеты «Ударник» под названием: «Воевал и трудился добросовестно».

Медленно листаю страницы, и история целого поколения проходит передо мной. Скупые строки, даты, события... Сопоставляю их с рассказами родственников, и подучается биография человека.

Мой дед родился 16 мая 1922 года в селе Пуза (Сурового Дивеевского района Горьковской области в семье крестьян-середняков, занимавшихся земледелием.

Судьбы, опаленные войной

У него было четыре сестры.

Отец его был человеком прямым, строгим, даже жестким, но очень порядочным. Мать умерла рано. Мачеха ждала детей, относилась к ним душевно, мягко, с большой теплотой. Иван вырос умным, работящим, красивым и красивым парнем.

После успешного окончания средней школы поступил в Дивеевское педагогическое училище, в 1941 году получил специальность учителя начальных классов. Мецгалл учить детей, мирно жить и трудиться.

Но все планы нарушила война.

ФРОНТОВЫМИ ДОРОГАМИ

В школе и в училище моему деду больше всего нравились предметы истории и география. География войны забрала его очень далеко от дома, и он кровью вписал в историю Великой Отечественной своей строки. В 1942 году Иван – курсант Виленского пехотного училища, которое 25 июля 1941 года было эвакуировано в Сибирь, в г. Сталинец (в настоящее время – г. Новокузнецк).

Уже в августе 1942-го он стал рядовым в составе 74-й Отдельной стрелковой дивизии Сталинской бригады алтайцев-сибиряков, сформированной в г. Барнауле Алтайского края. Так начался его военный путь.

Бойлся перед тем, как поехать на фронт, осваивали боевую технику, приемы и способы ведения боя с врагом, особенно по захвату отдельных опорных пунктов. Основной девиз на всех учениях и занятиях был: «Учить личный состав и подразделение тому, что потребуются на войне». Учитывая короткий срок формирования подразделения (два месяца), личный состав бригады ежедневно, без выходных дней, занимался по 12 часов.

Бригада входила в число воинских соединений Западного фронта, который в январе 1942 года возобновил наступление на Смоленском направлении, имея целью во взаимодействии с Калининским и Брянским фронтами окружить и разгромить основные силы немецкой группы армий «Центр».

26 августа 1942-го командующим Западным фронтом назначен генерал-полковник И.С.Коновалов, начальником штаба с 5 мая 1942-го был генерал-лейтенант В.Д.Соколовский.

В течение всего 1942 и зимы 1943 гг. Западный фронт вел тяжелые бои на центральном стратегическом направлении, но не достиг заметных успехов, были тяжелые поражения.

Мой дед участвовал в боях за Смоленск. Летом 1942-го город захватили вражеские части, и перед нашими войсками стояла задача отвоевать его и заставить немцев отступать.

В октябре 1942 года бригада прибыла к месту своего назначения, сосредоточилась в районе города Белый Калининской (ныне Тверской) области.

25 ноября 1942 года бригада приняла первое боевое крещение в прорыве сильной обороны противника. Немцы вынуждены были бросить свои крупные резервы на встречу сибирским частям, в том числе семь танковых дивизий, дивизии СС и гренадерские соединения. Молодому необстрелянному солдату недолго пришлось воевать. В бою под городом Белым Калининской области, недалеко от Смоленска, он получил осколочные ранения в обе ноги. Было ему тогда всего 20 лет.

В течение месяца Иван находился на излечении в одном из военных госпиталей Калининской области. Все, что он запомнил: госпиталь располагался в старом здании школы, едва вмещавшем огромное количество раненых. Дед считал свои ранения недостаточно серьезными по сравнению с теми, что были у других солдат. Едва загнулись раны, он снова попросился на передовую.

В январе 1943 года Ивана направили в отдельный пулеметный батальон 279-й Стрелковой Лисичанской



ЗАЩИТНИКИ ОТЕЧЕСТВА

Краснознаменная дивизия, находившаяся в составе 3-й гвардейской армии Юго-Западного фронта.

Зимой 1943 года войскам Юго-Западного фронта предстояло взломать оборону немцев в левобережной Украине, освободить Донбасс.

Город Ворошиловград (ныне – Луганск), на подступах к которому воевал Иван, находился в оккупации немецкими войсками с 17 июля 1942 по 14 февраля 1943 года.

По рассказам деда, из-за большого сосредоточения наших войск и войск врага, а также непрерывных боев казалось, что торепо все вокруг. Огонь полыхал и сверху, и сбоку, везде. Людей, лошадей разрывало на куски. Нужно было быть очень сильными духом, чтобы вынести такое, но об отступлении никто даже не думал. Дед говорил, что среди тех, кто воевал рядом с ним, предателей он не встречал.

Пулеметчики были все, как на подбор, молодцами бравыми парнями, очень смелыми и отважными. Они с нетерпением рвались в бой и всегда находились в авангарде. Беспokoились лишь о том, чтобы не закончились патроны.

Во время продолжительных боев Иван был еще дважды ранен, в руку и туфель, но после оказания первой помощи и перевязки продолжал воевать. «Не время бо-
леть», – считал он.

Ворошиловградская операция – это боевые действия в районе Харькова, Запорожья и Ворошиловграда войск Юго-Западного фронта под командованием генерала Н.Ф. Ватутина в феврале 1943 года. На данном направлении оборонялась немецкая группа армий «Дон» (с 13 февраля группа армий «Юг») под командованием немецкого фельдмаршала Э. Манштейна.

После победы в Остротожско-Россошанской операции Юго-Западный фронт фактически без оперативной паузы продолжил наступление. В первой половине февраля войска Н.Ф. Ватутина продвинулись вперед на 120-250 км.

В середине февраля фактически на плечах отступавшего противника наши войска ворвались в Ворошиловград. Наше командование предполагало, что новым рубежом немецкой обороны станет Днепр. Поэтому войска Юго-Западного фронта получили приказ ускорить темпы наступления, чтобы не дать немцам закрепиться на данном рубеже.

К середине февраля 1943 года передовые части наступавших советских войск почти вышли к Днепру на участке между Запорожьем и Днепропетровском, советские танки появились на окраинах Запорожья, сорвав совещание, на которое специально прилетел Гитлер.

Однако наступавшие соединения понесли за время непрерывных боев большие потери и оторвались от баз снабжения на 300-350 км. Они стали испытывать серьезные трудности. Войска нуждались в паузе для подтягивания тылов. Кроме того, стремясь поскорее прорваться к Днепру, командование Юго-Западного фронта не обратило должного внимания на свои фланги, которые оказались открытыми и незащищенными.

По рассказам деда, обстановка была крайне тяжелой. Снабжение продуктами, боеприпасами и одеждой в первые, самые трудные годы войны оставалось желать лучшего. Тесные и душные окопы, голод, истощая, грязная одежда, портянки, похожие на рваные ленточки... Когда однажды снаряд попал в полевую кухню, стало еще тяжелее. Хлеб выдавался небольшими пайками,

«Ударник» 5 мая 2023 года, №18

другой пищи не было совсем. Немцы же не собирались отступать за Днепр и без боя сдать жизненно важный для их экономики Донецкий угольный бассейн.

19 февраля 1943 года враги при поддержке авиации нанесли со стороны Северного Донбасса неожиданный танковый удар (4-я танковая армия) по южному флангу рвущихся к Днепру советских частей.

В этот день рядовой пулеметного взвода Иван Макаров был тяжело ранен в голову.

Несмотря на внезапность мощных ударов, немцы не смогли отсечь и уничтожить вырвавшиеся вперед части Красной Армии. После нескольких дней встречных боев Н.Ф. Ватутин правильно оценил обстановку и начал быстрый отход из-за нависшей над его подразделениями угрозы окружения. Врагу не удалось окружить войска Юго-Западного фронта.

Мой дед Иван Макаров навсегда остался инвалидом. После продолжительного лечения в госпиталях сначала в г. Балашов Саратовской области, затем в г. Пенза он вернулся домой, в хозяйство своего отца.

ПАМЯТЬ

Моему деду так и не довелось поработать учителем. Полученные на войне раны не давали трудиться в полную силу до конца его дней.

Но не в характере деда было отсиживаться дома! Если уж во время боев не прятался, всегда был на передовой, всегда в авангарде, то и в мирное время усилить просто не мог. «Смелый, решительный, волевой человек. Правильный». Так говорил дед о нем до сих пор.

Постепенно дед возвращался к трудовой деятельности. Мужичин не хватало, тем более с образованием, и он брался за любое дело – был в колхозе заведующим током, кладовщиком, учителем, работал в тракторном отряде Глуховской МТС.

С 1946 года дед начал трудиться в библиотеке Дивеевского педагогического училища, которое сам закончил, а с его ликвидацией – в библиотеке Дивеевского школы-интерната. Добросовестно работал, помогая лучшим учителям уверенно ориентироваться в книжном мире.

Уже находясь на заслуженном отдыхе, будучи человеком очень грамотным, оказывал существенную помощь коллективу редакции Дивеевской районной газеты «Ударник», при необходимости подменяя корреспондента. Его мнение всегда уважали.

Прошло время, дед уже много лет нет в живых. Но в нашей семье есть человек, который достойно продолжил воинские традиции нашей семьи, деда и прадедов. Это мой брат Павел, который в 2007 году выбрал для себя карьеру военнослужащего, стал военным связистом. В его послужном списке ракетные войска стратегического назначения в г. Иркутск, войска национальной гвардии в г. Саров, ракетные войска и артиллерия на Курилах.

Давно отгремели бои Великой Отечественной, отзвучали залпы победного салюта. Но в мире сейчас неспокойно. Как бы хотелось, чтобы не было семей и судеб, опаленных войной. Давайте воспитывать себя и своих детей так, чтобы без страха, в любую минуту встать на защиту своей страны.

Я верю, что, если вдруг беда, обычные россияне, простые парни, такие, как мой брат, встанут на защиту Родины и никому ее не отдадут. Во имя жизни, во имя памяти, во имя будущего.

Анна НАГАЙЦЕВА
Фото предоставлено автором

